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 Σάβια Ορφανίδου      

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τους πιο πάνω 

κανονισμούς σε έντεκα συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 

24 Ιουνίου 2020 και 3 Φεβρουαρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής o Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, η Επίτροπος Περιβάλλοντος, ο Επίτροπος 

Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, του 

Τμήματος Γεωργίας, του Τμήματος Περιβάλλοντος και του Τμήματος Δασών του ίδιου 

υπουργείου, του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου 

Εσωτερικών, της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας και του Τμήματος Πολεοδομίας και 

Οικήσεως του ίδιου υπουργείου, της Αστυνομίας Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του 

Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria), της Κυπριακής 

Εταιρείας Προστασίας Ζώων, του Συνδέσμου «Φωνή για τα Ζώα της Κύπρου», του 

Παγκύπριου Σωματείου Καταστηματαρχών Κατοικιδίων Ζώων, του Παγκύπριου 

Κτηνιατρικού Συλλόγου και του Κόμματος για τα Ζώα Κύπρου. Το Τμήμα Αλιείας και 

Θαλασσίων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
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Περιβάλλοντος, οι Πρόεδροι των Επαρχιακών Επιτροπών Ευημερίας Ζώων, το 

Κτηνιατρικό Συμβούλιο Κύπρου, η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων 

Κύπρου (ΟΠΟΚ), η Κυπριακή Ομοσπονδία Κυνηγίου και Διατήρησης Άγριας Ζωής 

(ΚΟΚΔΑΖ), ο Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Φίλων 

Μελωδικών και Καλλωπιστικών Πουλιών, ο Ερπετολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, ο 

Κυνολογικός Όμιλος Κύπρου, το Σωματείο D.O.G. Rescue Cyprus (Dali Organised 

Group) και ο Σύνδεσμος Προστασίας Ζώων και Πουλιών Λάρνακας-Αμμοχώστου, παρ’ 

όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα 

μέλη της επιτροπής βουλευτές κ. Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης και κ. Νίκος Κέττηρος. 

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 6, 9, 10 και 32 

του περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου, είναι η θέσπιση ρυθμιστικού 

πλαισίου για καθορισμό του τρόπου λειτουργίας των υποστατικών πώλησης ζώων 

συντροφιάς, ώστε να διασφαλίζεται η καλή διαβίωση των ζώων που φιλοξενούνται σε 

αυτά, καθώς και των ειδών και των κατηγοριών ζώων συντροφιάς τα οποία επιτρέπεται 

να πωλούνται ή να κατέχονται ως τέτοια.  

Ειδικότερα, στους υπό αναφορά κανονισμούς, όπως αυτοί αρχικά είχαν κατατεθεί 

στη Βουλή, καθορίζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Τα είδη και κατηγορίες ζώων που θα μπορούν να πωλούνται ή να κατέχονται ως 

ζώα συντροφιάς. 

2. Η διαδικασία και οι προϋποθέσεις αδειοδότησης λειτουργίας υποστατικού πώλησης 

ζώων συντροφιάς. 

3. Οι προδιαγραφές και οι απαιτήσεις για τους χώρους κράτησης και τις συνθήκες 

διαβίωσης των ζώων στα εν λόγω υποστατικά, για το προσωπικό που απασχολείται 
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σε αυτά, καθώς και για την τήρηση αρχείων και μητρώων υποστατικών και ζώων 

συντροφιάς. 

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, αναφερόμενος στους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά 

κανονισμών, σημείωσε ότι, λόγο της έλλειψης ρυθμιστικού πλαισίου που να διέπει τη 

λειτουργία των υποστατικών πώλησης ζώων συντροφιάς και του δεδομένου ότι μέχρι 

σήμερα δεν υπήρχε κατάλογος με τα είδη ζώων που επιτρέπεται να κατέχονται από 

πρόσωπα ως ζώα συντροφιάς, παρατηρήθηκαν περιπτώσεις εισαγωγής και πώλησης 

ειδών άγριας πανίδας ως κατοικίδια, με όλους τους κινδύνους που εμπεριέχονταν τόσο 

για τα ίδια τα ζώα όσο και για τους ιδιοκτήτες τους.  Συνεπώς, όπως ανέφερε, προέκυψε 

η ανάγκη για κατάθεση στη Βουλή των υπό συζήτηση κανονισμών, με σκοπό τη 

ρύθμιση της πώλησης και κατοχής ζώων συντροφιάς από δεόντως αδειοδοτημένα 

υποστατικά. 

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Σωματείου Καταστηματαρχών Κατοικίδιων 

Ζώων, χαιρετίζοντας την κατάθεση των εν λόγω κανονισμών, ανέφερε ότι με την 

έγκρισή τους ο τρόπος λειτουργίας των υποστατικών πώλησης ζώων συντροφιάς θα 

τεθεί σε νέα, ενιαία βάση, με αποτέλεσμα να εκλείψουν οποιεσδήποτε ασάφειες 

απασχολούν τους επαγγελματίες πώλησης ζώων συντροφιάς.  Παράλληλα, σε γραπτό 

υπόμνημα του σωματείου που τέθηκε ενώπιον της επιτροπής καταγράφονται 

επιφυλάξεις σε σχέση με το πεδίο εφαρμογής των υπό συζήτηση κανονισμών, καθώς 

και εισηγήσεις για τροποποίηση του κειμένου αυτών, ώστε αυτό να καταστεί πιο σαφές.  

Ειδικότερα, μεταξύ άλλων στο εν λόγω υπόμνημα γίνεται εισήγηση για τροποποίηση 

του κειμένου των κανονισμών ως ακολούθως: 
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1. Οποιαδήποτε αναφορά σε κράτηση ζώων συντροφιάς με σκοπό την πώλησή τους 

να αντικατασταθεί με αναφορά σε φιλοξενία, λόγω του ότι η παραμονή των ζώων 

στα υποστατικά πώλησης ζώων συντροφιάς είναι προσωρινή. 

2. Από το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών να εξαιρεθούν οι εγκαταστάσεις και/ή 

υποστατικά στα οποία παρέχονται οποιεσδήποτε υπηρεσίες σε σχέση με τα ζώα 

συντροφιάς όπου η διαμονή και/ή η φύλαξή τους είναι για περιορισμένο χρονικό 

διάστημα μέχρι τη διεκπεραίωση της παροχής των εν λόγω υπηρεσιών. 

3. Να απαγορευτεί η πώληση ή η διαφήμιση με στόχο την πώληση ή η προσφορά ή 

η έκθεση ζώων συντροφιάς με στόχο την πώληση σε χώρο στον οποίο 

πραγματοποιείται οποιασδήποτε φύσεως εμπόριο, αντί μόνο σε χώρο όπου 

πραγματοποιείται υπαίθριο, στάσιμο ή λιανικό εμπόριο.  

4. Να απαλειφθεί η υποχρέωση κατάθεσης αντίγραφου συμφωνητικού μεταξύ 

προσώπου που αιτείται την έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης όρων ευημερίας 

των ζώων και κτηνιάτρου στο οποίο να καταγράφεται η μεταξύ τους συνεργασία 

αναφορικά με την υγεία και καλή διαβίωση των ζώων που κρατούνται στο 

υποστατικό, αφού το θέμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των ζώων 

καλύπτεται από άλλες πρόνοιες των κανονισμών που καθορίζουν τους όρους 

διασφάλισης της ευημερίας των ζώων στα υποστατικά πώλησης ζώων 

συντροφιάς. 

5. Η υποχρέωση κατάθεσης αντιγράφου πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής 

από πρόσωπο που αιτείται την έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης όρων 

ευημερίας ζώων να αφορά μόνο υποστατικά πώλησης ζώων συντροφιάς τα οποία 

θα αρχίσουν να λειτουργούν μετά από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των 

υπό συζήτηση κανονισμών.  Όπως επισημαίνεται, ενοικιαστές υποστατικών τα 

οποία ήδη λειτουργούν ενδεχομένως να μην έχουν στην κατοχή τους αντίγραφο 
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πολεοδομικής άδειας ή η πολεοδομική άδεια του υποστατικού να καθορίζει 

διαφορετική χρήση.  Η διαδικασία εξασφάλισης πολεοδομικής άδειας είναι 

χρονοβόρα και ενδεχομένως η εν λόγω άδεια να μην είναι εφικτό να εξασφαλιστεί 

εντός του χρονικού διαστήματος των δεκαοκτώ μηνών από την ημερομηνία 

έναρξης της ισχύος των υπό συζήτηση κανονισμών που παρέχεται σε υφιστάμενα 

υποστατικά πώλησης ζώων συντροφιάς για συμμόρφωση με τις πρόνοιές τους και 

ως εκ τούτου να απαιτείται να τερματίσουν τις εργασίες τους. 

6. Να διασαφηνιστεί στους όρους διασφάλισης της ευημερίας των ζώων στα 

υποστατικά πώλησης ζώων συντροφιάς ότι όλα τα ζώα πρέπει να είναι σε καλή 

κατάσταση υγείας.  Επίσης ότι ασθενή ή τραυματισμένα ζώα πρέπει να 

απομονώνονται και να τυγχάνουν κατάλληλης θεραπευτικής αγωγής και 

φροντίδας, χωρίς καθυστέρηση, από κτηνίατρο και ότι η διενέργεια οποιουδήποτε 

χειρισμού με σκοπό τη θεραπεία σε ασθενές ή τραυματισμένο ζώο χωρίς οδηγίες 

κτηνίατρου απαγορεύεται. 

7. Να επανακαθοριστούν οι διαστάσεις της επιφάνειας χώρων κράτησης ζώων στα 

υποστατικά πώλησης ζώων συντροφιάς, αφού για κάποιες κατηγορίες ζώων 

κρίνονται υπερβολικά μεγάλες.  Όπως επισημαίνεται, η κράτηση των ζώων στους 

εν λόγω χώρους στα υποστατικά πώλησης ζώων συντροφιάς είναι για μικρές 

χρονικές περιόδους, ενώ για την υπόλοιπη ζωή τους μετά την πώλησή τους 

ενδεχομένως να διαβιούν σε πολύ μικρότερους χώρους, για τους οποίους δεν 

υπάρχει δυνατότητα ελέγχου. 

Οι εκπρόσωποι της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου 

εξέφρασαν επιφυλάξεις σε σχέση με τις πρόνοιες των Παραρτημάτων των υπό 

συζήτηση κανονισμών, στα οποία περιλαμβάνεται διαφορετικός κατάλογος για τα ζώα 

που ορίζονται ως ζώα συντροφιάς σε σχέση με τον κατάλογο που καθορίζει τα ζώα τα 
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οποία επιτρέπεται να κρατούνται και να πωλούνται στα υποστατικά πώλησης ζώων 

συντροφιάς.  Ειδικότερα, όπως ανέφεραν, η συμπερίληψη παραγωγικών ζώων, όπως ο 

χοίρος, το πρόβατο και τα βοοειδή, στον κατάλογο των ζώων συντροφιάς ενδεχομένως 

να δημιουργεί τη λανθασμένη εντύπωση ότι επιτρέπεται η κατοχή τους εντός κατοικιών 

και κατοικημένων περιοχών, με συνεπακόλουθο την πρόκληση σοβαρότατων 

προβλημάτων οχληρίας, ακόμα και στις περιπτώσεις όπου ο χώρος διατήρησης τέτοιων 

ζώων ενδεχομένως να ικανοποιεί τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις.  Συναφώς, όπως 

επισήμαναν, για σκοπούς αποφυγής παρερμηνείας των κανονισμών, τα ζώα που 

ορίζονται ως ζώα συντροφιάς πρέπει να είναι τα ίδια με αυτά που δύναται να 

κρατούνται και να διατίθενται προς πώληση στα υποστατικά πώλησης ζώων 

συντροφιάς.  Κατανοώντας δε την πρόθεση της εκτελεστικής εξουσίας για ρύθμιση της 

κατοχής των υπό αναφορά παραγωγικών ζώων, εισηγήθηκαν την κατηγοριοποίησή 

τους σε ξεχωριστό Πίνακα, ώστε να καθορίζεται ρητά ότι η κατοχή τους επιτρέπεται 

μόνο σε ειδικές περιπτώσεις και νοουμένου ότι αυτή δεν έχει ρυθμιστεί ή απαγορευτεί 

από την οικεία τοπική αρχή.  Τέλος, με σκοπό την πλήρη αποσαφήνιση των εξουσιών 

που παρέχονται στις τοπικές αρχές από τις οικείες νομοθεσίες, επισήμαναν ότι πρέπει 

να διασαφηνιστεί στο κείμενο των υπό συζήτηση κανονισμών ότι το νομοθετικό πλαίσιο 

που διέπει τις τοπικές αρχές υπερισχύει των προνοιών των υπό συζήτηση κανονισμών.  

Η εκπρόσωπος του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra 

Cypria), συμφωνώντας με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών, σημείωσε 

ότι η ρύθμιση της λειτουργίας των υποστατικών πώλησης ζώων συντροφιάς θα έχει 

θετικές επιπτώσεις για την ευημερία των ζώων, τη δημόσια υγεία, αλλά και την 

προστασία του περιβάλλοντος.  Παράλληλα, επισήμανε την ανάγκη τροποποίησης των 

Παρατημάτων των κανονισμών, ώστε να καθοριστεί η συχνότητα επιθεώρησης των 

υποστατικών κράτησης ζώων συντροφιάς, ενώ ταυτόχρονα υποστήριξε ότι πρέπει να 
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θεσμοθετηθεί μηχανισμός δυνάμει του οποίου να μπορούν να καταγγέλλονται οι 

ιδιοκτήτες/κάτοχοι υποστατικών τα οποία δεν πληρούν τις πρόνοιες του περί 

Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου και των κανονισμών που εκδίδονται 

δυνάμει αυτού. Τέλος, υιοθετώντας την πρόνοια των κανονισμών για παροχή 

ενημερωτικού υλικού και πληροφοριών σχετικά με τη φροντίδα ζώων στους αγοραστές 

ζώων, σημείωσε ότι θα ήταν ιδιαίτερα σημαντικό ο αγοραστής να υπογράφει ότι έχει 

παραλάβει το σχετικό ενημερωτικό υλικό για το είδος που αγοράζει και ότι έτυχε της 

ανάλογης ενημέρωσης, γεγονός που θα συμβάλει στην περιορισμό των αυθόρμητων 

αγορών ζώων. 

 Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Κτηνιατρικού Συλλόγου Κύπρου εισηγήθηκε την 

εισαγωγή ρυθμίσεων στους κανονισμούς που να διασφαλίζουν την ευημερία των 

παραγωγικών ζώων που περιλαμβάνονται στα ζώα συντροφιάς τα οποία καθορίζονται 

στα Παραρτήματα των κανονισμών, αντί της πλήρους απαγόρευσής τους. 

Συγκεκριμένα, εισηγήθηκε όπως καθοριστούν οι πολεοδομικές ζώνες και οι χώροι στους 

οποίους θα επιτρέπεται τα εν λόγω είδη ζώων να διαβιούν λόγω μεγέθους και όπως 

μέσω των προνοιών των κανονισμών διασφαλιστεί ότι τα εν λόγω ζώα θα τυγχάνουν 

μεταχείρισης ως κατοικίδια, αντί ως παραγωγικά ζώα που ενδεχομένως να οδηγεί στην 

παράνομη σφαγή τους.  Επιπρόσθετα, εισηγήθηκε τη διεύρυνση της υποχρέωσης 

σήμανσης των ζώων με μικροπλακέττα σε όσο το δυνατό περισσότερα είδη ζώων, ενώ 

ταυτόχρονα επισήμανε την ανάγκη διευκρίνισης στο κείμενο των κανονισμών ότι η 

αναφορά σε κτηνίατρο, όπου αυτή απαντά, αφορά σε ιδιώτη κτηνίατρο.    

 Ο εκπρόσωπος του Κόμματος για τα Ζώα σημείωσε ότι κρίνεται αναγκαίο όπως ο 

κατάλογος με τα ζώα συντροφιάς που περιλαμβάνεται στους υπό εξέταση κανονισμούς 

τροποποιηθεί, ώστε τα ζώα με διπλή ιδιότητα, δηλαδή τα ζώα συντροφιάς τα οποία είναι 

και παραγωγικά ζώα, να διαχωριστούν από τα ζώα συντροφιάς, όπως γίνεται και σε 
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άλλα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Επίσης, ανέφερε ότι οι πρόνοιες των 

κανονισμών θα πρέπει να τροποποιηθούν ανάλογα, ώστε οι δήμοι και οι κοινότητες να 

μην αποφασίζουν κατά το δοκούν κατά πόσο επιτρέπεται ή όχι να διατηρείται κάποιο 

είδος ζώου ως ζώο συντροφιάς. 

Η εκπρόσωπος της Ένωσης Φιλοζωικών Οργανώσεων Κύπρου «Φωνή για τα 

Ζώα της Κύπρου» ανέφερε πως, παρ’ όλο που η ένωση διαφωνεί με την κράτηση ζώων 

σε καταστήματα πώλησης ζώων συντροφιάς, με τους υπό αναφορά κανονισμούς θα 

καθοριστούν οι προϋποθέσεις λειτουργίας των εν λόγω υποστατικών και συναφώς θα 

μπορούν τουλάχιστον να ελέγχονται από τις αρμόδιες αρχές.  Η ίδια εκπρόσωπος 

επισήμανε την ανάγκη καθορισμού της συχνότητας ελέγχου των υποστατικών από 

επιθεωρητή τουλάχιστον σε ετήσια βάση. 

Η εκπρόσωπος της Κυπριακής Εταιρείας Προστασίας Ζώων ανέφερε ότι σε 

περίπτωση που δοθούν ευθύνες στα δημοτικά και κοινοτικά συμβούλια για θέματα που 

αφορούν την ευημερία των ζώων, εκτός από το ότι θα υπάρξουν ενστάσεις από την 

Ένωση Δήμων Κύπρου και την Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, είναι πιθανόν κάποια ζώα 

να μην κρατούνται ως ζώα συντροφιάς, αλλά να τυγχάνουν κακομεταχείρισης και να 

ζουν σε άθλιες συνθήκες διαβίωσης, με αποτέλεσμα να απειλείται η δημόσια υγεία της 

ευρύτερης περιοχής. 

Σχολιάζοντας τις απόψεις των επηρεαζόμενων φορέων, ο εκπρόσωπος του 

Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος διαφώνησε με την 

εισήγηση να περιληφθεί στους υπό συζήτηση κανονισμούς πρόνοια για έλεγχο των 

υποστατικών πώλησης ζώων συντροφιάς με συγκεκριμένη συχνότητα, διευκρινίζοντας 

ότι οι επιθεωρητές προχωρούν σε επιθεώρηση των υποστατικών όποτε το κρίνουν 

αναγκαίο, βάσει εκτίμησης κινδύνου, αλλά και αναλόγως των υπηρεσιακών 

δυνατοτήτων.  Παράλληλα, διευκρίνισε ότι οποιοσδήποτε πολίτης διαπιστώνει 
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παραβίαση των προνοιών των κανονισμών από υποστατικά έχει δικαίωμα να το 

καταγγείλει στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες για σκοπούς διερεύνησης.  

Επίσης, σχολιάζοντας την εισήγηση για αναφορά σε «φιλοξενία» αντί σε 

«κράτηση» ζώων συντροφιάς στα υποστατικά πώλησης ζώων, διευκρίνισε ότι στον περί 

Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμο χρησιμοποιείται ο συγκεκριμένος όρος, 

όπως και ο όρος «διατηρούνται», γι’ αυτό και επισήμανε ότι οποιοσδήποτε από τους 

δύο αυτούς όρους μπορεί να υιοθετηθεί.   

Ο διευθυντής των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών Κύπρου, αναφερόμενος στο θέμα 

καθορισμού της συχνότητας επιθεώρησης υποστατικών πώλησης ζώων συντροφιάς, 

αφού συμφώνησε με τις πιο πάνω παρατηρήσεις του εκπροσώπου του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, πρόσθεσε ότι η ευρωπαϊκή 

νομοθεσία αντιμετωπίζει το συγκεκριμένο θέμα με τον ίδιο τρόπο, παρέχοντας τη 

δυνατότητα στις αρμόδιες αρχές να πραγματοποιούν επιθεωρήσεις βάσει της 

εμπειρογνωμοσύνης τους. 

Ο εκπρόσωπος των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ανέφερε ότι τα ζώα κατηγοριοποιούνται 

αναλόγως της χρήσης τους και όχι αναλόγως του είδους τους.  Συνεπώς, βάσει των 

προνοιών του περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου, δεν μπορεί να 

απαγορευτεί η κατοχή κάποιων ειδών ζώων.  Όπως διευκρίνισε, ενώ αρχικά είχε 

καταρτιστεί ένας κατάλογος με τα ζώα συντροφιάς, κατόπιν αιτήματος της Ένωσης 

Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, ο κατάλογος αυτός διαχωρίστηκε 

στα ζώα συντροφιάς τα οποία επιτρέπεται σε οποιοδήποτε πολίτη να διατηρεί και στα 

ζώα που θα πωλούνται από υποστατικά πώλησης ζώων συντροφιάς.  Επιπρόσθετα, 

διευκρίνισε ότι οι πρόνοιες των υπό συζήτηση κανονισμών δεν επηρεάζουν την 

εφαρμογή του περί Δήμων Νόμου ούτε του περί Κοινοτήτων Νόμου και, συναφώς, η 
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κάθε τοπική αρχή θα έχει τη δυνατότητα ρύθμισης του θέματος κατοχής ζώων 

συντροφιάς.  Ωστόσο, η εισήγηση για καθορισμό στους υπό συζήτηση κανονισμούς 

συγκεκριμένων περιοχών/ζωνών στις οποίες θα μπορούν να διατηρούνται μεγαλόσωμα 

ζώα συντροφιάς πιθανόν να δημιουργήσει προβλήματα.  

Όσον αφορά τις τεχνικές απαιτήσεις κράτησης ζώων συντροφιάς, ο ίδιος 

διευκρίνισε ότι η τήρησή τους ελέγχεται στα υποστατικά κράτησης ζώων συντροφιάς, 

ενώ κάτι τέτοιο δεν μπορεί να γίνει στα υποστατικά των ιδιοκτητών ζώων συντροφιάς. 

Επιπρόσθετα διευκρίνισε πως, με την υποχρέωση κατάθεσης αντίγραφου 

συμφωνητικού μεταξύ προσώπου που αιτείται την έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης 

όρων ευημερίας των ζώων και κτηνιάτρου στο οποίο να καταγράφεται η μεταξύ τους 

συνεργασία αναφορικά με την υγεία και καλή διαβίωση των ζώων που κρατούνται στο 

υποστατικό, σκοπείται η διασφάλιση της υγείας των ζώων.  Επίσης, επισήμανε πως η 

επιθεώρηση των υποστατικών θα γίνεται με σκοπό την αδειοδότησή τους, ενώ στη 

συνέχεια αποτελεί υποχρέωση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, στη βάση ανάλυσης 

κινδύνου δυνάμει συγκεκριμένων κριτηρίων, να καταρτίζουν πρόγραμμα επιθεωρήσεων 

στα υποστατικά.  

Όσον αφορά την ανησυχία των καταστηματαρχών σε σχέση με την προτεινόμενη 

στους υπό αναφορά κανονισμούς πρόνοια σύμφωνα με την οποία αιτητής, για έκδοση 

πιστοποιητικού διασφάλισης όρων ευημερίας των ζώων, οφείλει, μεταξύ άλλων 

εγγράφων, να καταθέσει αντίγραφο πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής του 

υποστατικού, σημείωσε ότι αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι αριθμός υποστατικών 

λειτουργεί σε κοινόκτητες οικοδομές και πιθανόν στην πολεοδομική άδεια να μην 

καθορίζεται η χρήση του υποστατικού ως κατάστημα.  Ως εκ τούτου, η νομιμοποίησή 

τους ενδεχομένως να απαιτεί πολεοδομική αίτηση για αλλαγή χρήσης του υποστατικού.  
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Τέλος, ανέφερε στην επιτροπή ότι οι διαστάσεις της επιφάνειας των χώρων 

κράτησης ζώων στα υποστατικά έχουν καθοριστεί μετά από διαβούλευση με τους 

καταστηματάρχες κατοικίδιων ζώων, στηριζόμενοι σε πρότυπα του Ηνωμένου 

Βασιλείου, ενώ παράλληλα διευκρίνισε ότι το κείμενο των κανονισμών παρέχει αρκετό 

χρόνο στα υφιστάμενα υποστατικά να εναρμονιστούν με τις νέες απαιτήσεις που θα 

προκύψουν με την έγκριση των κανονισμών. 

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον εξέτασης των προνοιών των κανονισμών, την 

επιτροπή απασχόλησε ιδιαίτερα η προτεινόμενη στους κανονισμούς πρόνοια σύμφωνα 

με την οποία για την έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης όρων ευημερίας των ζώων 

απαιτείται από τον αιτητή η κατάθεση, μεταξύ άλλων, αντίγραφου πολεοδομικής άδειας 

και άδειας οικοδομής του υποστατικού.  Ειδικότερα, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν 

επιφυλάξεις κατά πόσο εντός του διαστήματος των δεκαοκτώ μηνών που παρέχεται σε 

υφιστάμενα υποστατικά να συμμορφωθούν με τις πρόνοιες των υπό συζήτηση 

κανονισμών, αφού τεθούν σε εφαρμογή, είναι εφικτό να ολοκληρωθούν όλες οι 

απαιτούμενες ενέργειες από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και τυχόν άλλα 

εμπλεκόμενα τμήματα ή υπηρεσίες, σε περίπτωση που απαιτείται νέα πολεοδομική 

άδεια για αλλαγή χρήσης του υποστατικού.  Παρ’ όλο που η επιτροπή διευκρίνισε ότι 

κανένα υποστατικό δεν μπορεί να λειτουργεί χωρίς πολεοδομική άδεια, εντούτοις έκρινε 

δικαιολογημένη την επέκταση της μεταβατικής περιόδου από τους δεκαοκτώ μήνες 

στους είκοσι τέσσερις. 

Σημειώνεται ότι το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, μέσω γραπτού 

υπομνήματος προς την επιτροπή, διευκρίνισε ότι υποστατικά που έχουν εξασφαλίσει 

πολεοδομική άδεια ή άδεια οικοδομής για κατάστημα μπορούν να χρησιμοποιηθούν και 

για λειτουργία χώρων πώλησης ζώων συντροφιάς, χωρίς να απαιτείται η υποβολή 

πολεοδομικής αίτησης για αλλαγή χρήσης.  Μόνο σε περίπτωση όπου στην 
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πολεοδομική άδεια ή/και στην άδεια οικοδομής που εκδόθηκαν για κατάστημα το οποίο 

πρόκειται να λειτουργήσει ως υποστατικό πώλησης ζώων συντροφιάς περιλαμβάνεται 

όρος ότι δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως υποστατικό πώλησης ζώων συντροφιάς θα 

απαιτείται πολεοδομική αίτηση για αλλαγή χρήσης. 

 Επιπρόσθετα, η επιτροπή, υιοθετώντας τις επιφυλάξεις που εκφράστηκαν από 

εμπλεκόμενους φορείς σε σχέση με τα ζώα που καθορίζονται ως ζώα συντροφιάς και 

ειδικότερα δεδομένου ότι στα είδη αυτά περιλαμβάνονται και παραγωγικά ζώα, όπως ο 

χοίρος, το πρόβατο, η αίγα και τα βοοειδή, κάλεσε το αρμόδιο υπουργείο όπως εξετάσει 

κατά πόσο τα εν λόγω ζώα δυνατόν να καταταχθούν σε διαφορετική κατηγορία, ώστε η 

διατήρησή τους να απαιτεί την εκ των προτέρων εξασφάλιση σχετικής άδειας από τις 

αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Επίσης, στο στάδιο της κατ’ άρθρον εξέτασης των προνοιών των υπό συζήτηση 

κανονισμών, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη τις 

θέσεις των εμπλεκόμενων φορέων, αποφάσισε όπως επιφέρει στο κείμενό τους τις 

ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Την αντικατάσταση της αναφοράς σε «κράτηση» ζώων, όπου αυτή απαντά στο 

κείμενο, με αναφορά σε «διατήρηση» ζώων. 

2. Την προσθήκη πρόνοιας για εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών 

των εγκαταστάσεων και/ή υποστατικών στα οποία παρέχονται οποιεσδήποτε 

υπηρεσίες σε σχέση με τα ζώα συντροφιάς όπου η διαμονή και/η φύλαξή τους 

είναι για περιορισμένο χρονικό διάστημα μέχρι τη διεκπεραίωση της παροχής των 

εν λόγω υπηρεσιών. 

3. Την τροποποίηση της πρόνοιας σύμφωνα με την οποία απαγορεύεται η πώληση ή 

η διαφήμιση με στόχο την πώληση ή η προσφορά ή η έκθεση ζώων συντροφιάς με 

στόχο την πώληση σε χώρο στον οποίο πραγματοποιείται υπαίθριο, στάσιμο ή 
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λιανικό εμπόριο, ώστε η εν λόγω απαγόρευση να ισχύει σε χώρο στον οποίο 

πραγματοποιείται οποιασδήποτε φύσεως εμπόριο, με εξαίρεση τα υποστατικά που 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των κανονισμών. 

4. Τη διαγραφή της πρόνοιας σύμφωνα με την οποία πρόσωπο που αιτείται την 

έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης όρων ευημερίας των ζώων υποχρεούται να 

καταθέσει αντίγραφο συμφωνητικού μεταξύ του ίδιου και κτηνιάτρου αναφορικά με 

την υγεία και καλή διαβίωση των ζώων που κρατούνται στο υποστατικό. 

5. Την τροποποίηση της πρόνοιας σύμφωνα με την οποία απαιτείται η κατάθεση 

αντιγράφου πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής από πρόσωπο που αιτείται 

την έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης όρων ευημερίας ζώων, ώστε να 

διευκρινιστεί ότι υποστατικό για το οποίο εξασφαλίστηκε πολεοδομική άδεια για 

χρήση αυτού ως κατάστημα μπορεί να συνεχίσει τη λειτουργία του ως υποστατικό 

πώλησης ζώων, χωρίς να απαιτείται η υποβολή πολεοδομικής αίτησης για αλλαγή 

χρήσης, υπό την προϋπόθεση ότι στην πολεοδομική άδεια δεν περιλαμβάνεται 

όρος που να απαγορεύσει τη χρήση του υποστατικού για το συγκεκριμένο σκοπό.  

6. Την εισαγωγή πρόνοιας σχετικά με την υποχρέωση επιθεώρησης των 

υποστατικών πώλησης ζώων συντροφιάς από την αρμόδια αρχή τουλάχιστον μια 

φορά ανά τριετία. 

7. Την τροποποίηση της πρόνοιας με την οποία παρέχεται δυνατότητα παράτασης 

της προθεσμίας εξέτασης της αίτησης για έκδοση πιστοποιητικού διασφάλισης 

όρων ευημερίας των ζώων για περιορισμένο χρονικό διάστημα, ώστε να 

καθοριστεί ότι η εν λόγω περίοδος παράτασης δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 

τρείς μήνες. 

8. Την επέκταση της μεταβατικής περιόδου που παρέχεται σε κατόχους υποστατικών 

πώλησης ζώων συντροφιάς τα οποία λειτουργούν κατά την ημερομηνία που οι 
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κανονισμοί θα τεθούν σε εφαρμογή να εναρμονιστούν με τις πρόνοιές τους εντός 

είκοσι τεσσάρων μηνών αντί δεκαοκτώ.   

9. Την εισαγωγή προνοιών, έτσι ώστε να επιτραπεί στους κατόχους υφιστάμενων 

υποστατικών πώλησης ζώων συντροφιάς των οποίων τα μεγέθη επιφάνειας των 

χώρων διατήρησης ζώων είναι μικρότερα από τα ελάχιστα μεγέθη που 

καθορίζονται στους κανονισμούς να συνεχίσουν να λειτουργούν, παρέχοντάς τους 

μεταβατική περίοδο τριών ετών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των υπό 

συζήτηση κανονισμών για συμμόρφωσή τους με τα καθορισμένα στους 

κανονισμούς μεγέθη.  

10. Την τροποποίηση της πρόνοιας που περιλαμβάνεται στους όρους διασφάλισης 

της ευημερίας των ζώων στα υποστατικά σύμφωνα με την οποία το υποστατικό 

πρέπει να βρίσκεται υπό την κτηνιατρική επίβλεψη κτηνιάτρου, ώστε να καθοριστεί 

ότι κτηνίατρος θα παρέχει κατάλληλη θεραπευτική αγωγή και φροντίδα μόνο σε 

περίπτωση που υπάρχουν ασθενή ή τραυματισμένα ζώα.  

11. Την εισαγωγή πρόνοιας σύμφωνα με την οποία οι αγοραστές ζώων θα 

υποχρεούνται να υπογράφουν σχετικό έντυπο προς επιβεβαίωση της παραλαβής 

ενημερωτικού υλικού και πληροφορικών σχετικά με τη φροντίδα των ζώων που 

αποκτούν.   

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της κατ’ άρθρον εξέτασης των κανονισμών, ο 

εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας του Υπουργείου Εσωτερικών κατέθεσε 

στην επιτροπή υπόμνημα με εισηγήσεις για τροποποίηση του κειμένου τους.  Όπως 

διευκρίνισε στην επιτροπή, παρ’ όλο που η υπηρεσία συμμετείχε στο στάδιο 

διαβούλευσης επί του κειμένου των υπό αναφορά κανονισμών, εντούτοις οι 

συγκεκριμένες θέσεις προέκυψαν μετά την έγκριση των περί Προστασίας και 

Διαχείρισης άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών 
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άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμών του 2019 και με αυτές σκοπείται η 

αποφυγή τυχόν σύγκρουσης μεταξύ των προνοιών τους.  

Σε συνέχεια γραπτής απάντησης του διευθυντή Κτηνιατρικών Υπηρεσιών στο 

υπόμνημα της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας αναφορικά με τις επιφυλάξεις που 

διατυπώθηκαν σε σχέση με τις πρόνοιες των υπό εξέταση κανονισμών, η επιτροπή, 

υιοθετώντας τις απόψεις που καταγράφονται στην υπό αναφορά επιστολή του 

διευθυντή των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, αποφάσισε ότι δε χρειάζεται οποιαδήποτε 

περαιτέρω τροποποίηση. 

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, 

ανταποκρινόμενο στο αίτημα της επιτροπής, επανεξέτασε τις πρόνοιες των κανονισμών 

για τις οποίες είχαν εκφραστεί επιφυλάξεις και διαβίβασε στην επιτροπή αναθεωρημένο 

κείμενο των κανονισμών.  Σημειώνεται ότι στο αναθεωρημένο κείμενο τα ζώα με διπλή 

ιδιότητα, δηλαδή τα ζώα συντροφιάς τα οποία είναι και παραγωγικά ζώα, δεν είχαν 

διαχωριστεί από τα άλλα ζώα συντροφιάς που περιλαμβάνονταν στον σχετικό Πίνακα, 

αλλά συμπεριλήφθηκαν διευκρινιστικές πρόνοιες αναφορικά με τις προϋποθέσεις 

κατοχής τους.  Λόγω τούτου, η επιτροπή κάλεσε εκ νέου το αρμόδιο υπουργείο όπως 

επανεξετάσει το εν λόγω ζήτημα, ώστε να γίνει σαφής διαχωρισμός των παραγωγικών 

ζώων από τα υπόλοιπα ζώα συντροφιάς τα οποία θα επιτρέπεται να κατέχονται και να 

καθοριστεί ρητά ότι για την κατοχή τους ενδεχομένως να ισχύουν ρυθμίσεις ή/και 

απαγορεύσεις από τις οικείες τοπικές αρχές ή και άλλες αρχές.  Συναφώς, το Υπουργείο 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κατέθεσε στην επιτροπή δεύτερο 

αναθεωρημένο κείμενο κανονισμών στο οποίο ενσωματώθηκε η εισήγηση της 

επιτροπής, ενώ παράλληλα αντικαταστάθηκε η αναφορά σε «ζώα συντροφιάς», όπου 

αυτή απαντά, με αναφορά σε «ζώα που επιτρέπεται να κατέχονται».  Συνεπώς, 

τροποποιήθηκε ο τίτλος των υπό εξέταση κανονισμών ως «Οι περί Προστασίας και 
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Ευημερίας των Ζώων (Κατοχή και Πώληση Ζώων) Κανονισμοί του 2020».  Επίσης, στο 

υπό αναφορά αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών, το αρμόδιο υπουργείο επέφερε 

πρόσθετες επιμέρους τροποποιήσεις, ώστε το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών να 

καταστεί πιο σαφές. 

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος 

αποφάσισε να υιοθετήσει το δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο κανονισμών όπως 

κατατέθηκε από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος στο 

οποίο ενσωμάτωσε τις τροποποιήσεις τις οποίες είχε αποφασίσει στο στάδιο της κατ’ 

άρθρον εξέτασης του αρχικού κειμένου των κανονισμών. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 

τέθηκαν ενώπιον της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών 

των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού 

Συναγερμού, του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του 

Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, τάσσεται υπέρ της έγκρισης των 

κανονισμών όπως αυτοί τελικά έχουν διαμορφωθεί, αφού προηγουμένως 

τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Προστασίας και 

Ευημερίας των Ζώων (Κατοχή και Πώληση Ζώων) Κανονισμοί του 2021». 

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Αλληλεγγύης επιφυλάχθηκε να 

τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην 

ολομέλεια του σώματος. 

Σημειώνεται ότι το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών, παρ’ όλο που υιοθετεί τους σκοπούς και επιδιώξεις των 

κανονισμών, ανέφερε πως θα υποβάλει σχετικές τροπολογίες στη Βουλή για 

περαιτέρω τροποποίηση του κειμένου των κανονισμών, όπως αυτό διαμορφώθηκε 

σύμφωνα με τα πιο πάνω, οι οποίες θα αφορούν την απαγόρευση πώλησης σκύλων 
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από υποστατικά πώλησης ζώων, με σκοπό να καλλιεργηθεί η πρακτική υιοθεσίας 

σκύλων από καταφύγια. 

 

 
Αρ. Φακ.:  23.03.057.036-2020 
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